

# 援川工作表彰大会今召开

## 10个先进集体、20名先进个人将获市级表彰

本报12月28日讯(记者 王倩 见习记者 张永斌) 28日,记者从日照市对口支援桃龙乡灾后恢复重建工作领导小组办公室(以下简称日照市援川办)了解到,日照市委、市政府将于29日召开日照市对口支援北川灾后恢复重建工作总结表彰大会。会上,10个先进集体、20名先进个人将获得市委市政府表彰。同时,日照市人力资源和社会保障局、日照市援川办也将表彰一部分先进集体和个人。

汶川地震发生后,日照市17名援川干部和近3000名援建人员深入开展抗震救灾和对口援建工作。今年11月4日,日照市举行欢迎仪式,迎接援川人员圆满完成对口援建任务凯旋。

在对口支援北川灾后恢复重建工作中,日照市全体援建人员创造了“日照质量”、“日照速度”。

由日照市援川工作指挥部援建的桃龙乡7个项目、新县城三条市政道路工程以及10万平方米安居房工程,顺利竣工通过验收,也受到了省援川指挥部、北川县领导及当地居民的高度评价。

12月17日,日照市委书记、市人大常委会主任杨军在市援川办呈报的《日照市援川工作总结》上作出重要批示:“我市援川团队800多天的奋力拼搏与全市人民的鼎力支持,充分体现了‘听党指挥、为民奉献、吃苦耐劳、连续作战、高效务实、追求卓越’的日照援川精神。特向援川一线的同志们表示衷心感谢和崇高敬意!要结合援川工作的总结表彰,开展向我市援川工作团队学习的活动,以他们为榜样,号召广大干部群众积极投身建设海洋特色新兴城市的实践中。”

12月20日,日照市委副书记、市长赵效为作出重要批示:“我市援川干部坚定地贯彻执行省委省政府的决策和省援川办指挥部的指示要求,出色完成了任务,为山东、为日照争了光,展现了大爱无疆、吃苦耐劳、乐于奉献的精神,特表感谢!在各自岗位上,要把援川精神发扬光大,努力做好新的工作,做出新的贡献。”

记者了解到,日照市委、市政府定于12月29日召开对口援川重建工作总结表彰大会,传达贯彻全省对口支援北川灾后恢复重建工作表彰大会精神,总结日照市对口援建工作,表彰援建工作中涌现出来的先进集体和先进个人。据悉,10个先进集体、20名先进个人将获市委市政府表彰,10个先进集体、78名先进个人将获日照市人力资源和社会保障局、日照市援川办表彰。

□记者连线

## 援建人员 差点被落石压住

本报记者 王倩 本报见习记者 张永斌

28日下午,记者拨通了北川县桃龙乡党委书记涂远斌的电话。电话那端的他听记者是山东日照的,一直说着“感谢!感谢!援建人员是冒着生命危险为我们重建家园。”

桃龙乡是北川唯一的一个藏族乡,距离绵阳城约130公里,在原北川地图中处于居中的位置,坐落在两道狭长的山谷里,风景美丽。桃龙乡在地震后受灾严重。涂远斌表示,地震发生后,日照市援建人员辗转联系到他,第一次见面的时间是2008年6月1日,“地震后没有路,我是搭乘运送食物的直升机与援建人员见面的。”

说起与援建人员在一起的日子,涂远斌说永远难忘,因为援建人员是用生命为他们重建家园。直到现在,他的脑海中还不断浮现2008年6月份的一个危险镜头。据涂远斌回忆,那是援建人员第一次翻山越岭进入桃龙乡的路上,他站在村口迎接。

突然间,他看到对面山上发生了滑坡,有一辆车正要驶过去,由于是拐

弯,根本看不清楚,他用尽全力呐喊,并作出停车的动作。“幸好车上有人注意到了,要不然就会被滚落的石石压在了下面了,车到达村里我才知道是日照的援建人员。”涂远斌说。

在援建初期,余震、山石滑坡不断,作为与援建人员接触最多的涂远斌,他与援建人员一起在冒险。在从北川返回桃龙乡的路上,涂远斌和援建人员再次遇到山石滑坡,他们无奈等着大的滑坡过去之后,冒着生命危险跑过滑坡地区;冬天,当地温度低,而且湿气比较大,住在帐篷中的援建人员没有一个喊苦。

一个个感人的瞬间都深深印在了桃龙乡几千名藏民的心中,他们说日照援建人员就是自己的亲人。“学校、卫生院等建得这么好,如果没有援建人员,我们恐怕十多年也建不成这个样子。”涂远斌说,现在,桃龙乡居民的生活水平、住房条件、经济发展水平比地震前还要好,最应该感谢的就是冒着生命危险为他们重建家园的援建人员。

□援建故事

## 王志刚:小女儿一人在家

王志刚是日照市城乡规划设计院副院长、援川办规划建设组副组长,日照市对口援建桃龙乡的总体规划和乡驻地规划方案就是他主导编制完成的。

2008年10月份的一天晚上7点多钟,王志刚拨通了家中的电话,当时8岁的小女儿接的电话。女儿说妈妈还没回家,她一个人在家里看电视。

8点多钟,在工地上的王志刚突然接到了女儿打来的电话。电话那头的女儿只是哭,嘴里还一直说着“妈妈不在家,爸爸,我饿了!我害怕!”

女儿的哭声让王志刚心里特别难受,拨打妻子的手机也关机了。无奈,他只

能在电话中哄着小女儿,并不断给妻子打电话。

“当时我们住板房,我害怕其他同事听到,跑到了很远的山沟里打电话。”终于,晚上10点多钟,王志刚拨通了妻子的电话。

“你怎么回事?把女儿一个人扔在家里?我在这边援建,不是说要让我放心吗?”王志刚不问青红皂白数落起了妻子。

电话那头的妻子二话没说就哭了,过了一会儿才说出了事情的经过:王志刚的岳父病重住院,岳母在照顾的过程中摔伤了,妻子只能去照顾两位老人。

听到这话的王志刚再也坚持不住了,独自在山沟中大哭。就这样,夫妻两人在电话两端哭了半个小时。

## 董建华:后怕却不后悔

董建华从2008年10月入川,陆陆续续在桃龙乡和北川县待了2年时间。担任日照市民政局副局长,桃龙工作指挥部副总指挥的他谈起这段经历说:“回家后我想到当时一些惊悚的时刻,心里会多少有些后怕,但我从来没有后悔过,如果让我再选择一次,我会依然选择援川。”

2009年9月13日清晨,因为日照市对口支援桃龙乡的工程设施已经陆续交付,他租了一辆越野车从桃龙乡撤离到北川新县城与

当地日照援建人员会合。“当时走的土路一半封闭,另一半通行,我们的车和对面拖拉机正要会车避让时,一块大石头砸在两辆车的中间,当时惊出一身冷汗。”

两车的人赶紧下车将石头搬走后快速通过,当时空中还落着小石子。“我撤出之后,后面还有两个同事没撤出来,等到晚上12点多,两人安全出来了,心里的石头这才终于落了地。”

本报记者 王倩 本报见习记者 张永斌



桃龙乡的小学生在宽敞的街道上玩耍。(图片由日照援川办提供)

# 3000援建大军创造传奇

## 本报记者专访日照援川工作指挥部总指挥高来会

本报记者 王倩 本报见习记者 张永斌

从2008年7月对口援建北川工作以来,日照市全力以赴参与支援对口工作,3000名援建施工大军奋战在灾区一线,历经800多个日日夜夜的艰苦奋战,圆满完成了对口援建(承建)援助任务。12月28日,在日照市对口支援北川灾后恢复重建工作总结表彰大会召开之前,本报记者专访了日照援川工作指挥部总指挥高来会,他向记者解读了“日照速度”、“日照质量”和“日照援川精神”。

记者:按照山东省委、省政府的统一部署,日照市对口援建北川县桃龙乡。参与援川工作的人都会说到“日照速度”、“日照质量”,应该如何理解?

高来会:总结两年多的援建工作,主要有四方面的特点:

一是规划设计科学。前期,我们先完成了《桃龙乡灾后恢复重建对口支援方案》,专业技术人员也绕道进入桃龙乡,在最短时间内编制完成了桃龙乡的总体规划,并顺利通过了北川县组织的专家评审。

二是援建速度科学超常,创造了“日照速度”。2008年12月6日对口援建桃龙乡驻地项目开工,日照市成为全省对口援建北川西部道路未直通的10个乡中第一个开工的市,并成为援建北川县关内乡中率先完成项目资产移交的市。在援建新县城项目建设中,日照市援建的三条市政道路工程在每个阶段都是

提前完成。特别是日照市承建的新县城白杨坪片区34栋10万多平方米安居房工程,从今年3月15日,北川方面把工程作业面交给我们之后,5月12日,34栋安居房实现58天主体封顶,9月17日顺利通过验收,实现了180天全面竣工交付,这也被评价为“日照速度”。

第三个特点,工程质量非常可靠。我们始终把援建工程质量摆在首要位置,严格把好施工单位资质关、建筑材料进场关、工程施工组织关、现场管理监督关。日照市对口援建的“桃龙乡建筑工程”获绵阳市“绵阳杯”优质工程,援建的北川新县城三条市政道路工程被四川省建设主管部门评为“天府杯”金奖,承建的安居房工程被评为四川省“川府杯”优质结构工程,并顺利通过四川省建设主管部门“天府杯”奖的现场复核。

第四个特点就是特色打造明显。我们对口援建的桃龙乡建筑,民

族化与现代化高度融合,形成鲜明的藏族特色。

记者:听说在建设高峰期,施工、监理、技术人员都是日夜奋战在工地上,是一种什么样的力量支撑着近3000名援川人员?

高来会:在援建工作中,我们坚持“科学援建、务实援建、和谐援建、阳光援建”的理念,市委、市政府领导多次对援建工作作出重要批示,并亲临北川县和桃龙乡援建一线检查援建工作并看望慰问援建人员。市直各部门也派出相关人员,通过不同形式开展保障工作,3000名援川人员也发扬“听党指挥、为民奉献、吃苦耐劳、连续作战、高效务实、追求卓越”的精神品格。

在我们身边,有很多催人泪下的感人故事:有的新婚蜜月即离开妻子奔赴援建一线,有的妻子临产不能照顾,有的一家三口奋战在援建一线……